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1. Seja f uma fun¢iao de proporcionalidade inversa.
Na figura ao lado, esté representada parte do grafico da funcéo f

O ponto de coordenadas (2;5) pertence ao grafico da funcao. 5l--2
Determina a ordenada do ponto do grafico que tem abcissa 3,2

Apresenta o resultado na forma de dizima.
Mostra como chegaste & tua resposta.

w

I

|

I

|

I

I

:
(0] 2 x
Prova Final 3° Ciclo - 2015, 22 chamada

2. Na figura seguinte, esta representada, num referencial cartesiano de origem O, parte do grifico da funcéao
f, bem como o retangulo [OBCD]

Sabe-se que:

o ponto B pertence ao eixo das ordenadas

a fungdo f é uma func¢io de proporcionalidade inversa

os pontos A e C pertencem ao grafico da funcéo f

o ponto D pertence ao eixo das abcissas e tem abcissa 5

o ponto A tem coordenadas (2,4)

|
|
| .
2.1. Qual é o valor de f(2) ? B I C
I
2.2. Determina o perimetro do retangulo [OBCD] I
Apresenta a resposta na forma de dizima. 0 ,'} D >
Apresenta todos os calculos que efetuares. - x

Prova Final 3° Ciclo - 2014, 2* chamada

3. As grandezas x e y, apresentadas na tabela ao lado, s@o inversamente
proporcionais.

Determina o valor de a
Apresenta todos os calculos que efetuares.

Prova Final 3° Ciclo - 2014, 1* chamada

4. Na figura ao lado, estdo representadas, num referen-
cial cartesiano, partes dos graficos de duas funcoes, fe g y

Sabe-se que:
e a funcdo f é uma fungio quadratiea definida por
f(z) = az? | sendo a um nimero positivo f
e a funcio g é uma funcdo de proporcionalidade in-
versa 6h---

e 0 ponto B pertence ao grifico da fungio f e ao
grafico da fungio g e tem coordenadas (2, 6)

e 0 ponto C' pertence ao grifico da fungio g e tem

coordenadas (¢; 1, 2), sendo ¢ um niimero positivo 19

Qual é o valor de ¢ 7

-

Mostra como chegaste & tua resposta.

Teste intermédio 9° ano - 21.03.2014



5. No referencial cartesiano da figura seguinte, estdo representadas partes dos grificos de duas funcoes, f e
g, e um quadrado [OABC]

y
Sabe-se que: e

e 0 ponto O é a origem do referencial f

a funcio f é definida por f(z) = % (z>0)

o grafico da fungao g é uma reta que passa na origem do
referencial

o ponto A pertence ao eixo das abcissas

e 0 ponto C' pertence ao eixo das ordenadas C

o ponto B pertence ao grafico da funcgo f 0000 [T .

o ponto P pertence ao grafico da fungdo f e ao grafico /
da funcio g e tem abeissa 5 /6

M
U‘____
]

5.1. Em qual das op¢Oes seguintes estio as coordenadas de um ponto que pertence ao grafico da funcéo f 7

@2 @@y ©(wng)  ©(03)
5.2. Qual é a medida exata do comprimento do lado do quadrado [OABC?

Prova Final 3° Ciclo - 2013, 2* chamada

6. Uma fabrica produz tapetes para a industria automével.
Uma das méquinas dessa fabrica (a méquina A) produz 6 tapetes por hora e leva 12 horas a fabricar todos
os tapetes encomendados por uma certa empresa.
Seja x o ntimero de tapetes prg:luzidos, por hora, por uma outra maquina (a maquina B).

O que representa a expressio — , no contexto da situacgio descrita?
T

Prova Final 3° Ciclo - 2013, 1* chamada

7. Na figura ao lado, estio representados, num referencial cartesiano, os pontos A e B e partes dos graficos
de duas funcoes, f e g

Y
Sabe-se que: s

e 0 ponto O é a origem do referencial

e a funcao f é uma funcao de proporcionalidade direta
e a funcdo g é uma funcio de proporcionalidade inversa f
e o ponto A pertence ao grafico de f e tem coordenadas (8, 6) [
e 0 ponto B pertence ao grafico de f e ao grafico de g e tem

abcissa igual a 4

Qual das seguintes expressoes é equivalente a g(z) 7

8 12

[
wol--- - ——-—-—————-

6 10
(A) 2 (B) — ©) D) — 5

Teste intermédio 9° ano - 12.04.2013

k
8. Para um certo valor de k(k #0 e k # 1), a expressio y = — traduz a relacfio entre as varidveis r e y
x

Qual das seguintes afirmacdes é verdadeira?

e o L . . .1
(A) As varidveis x e y sdo diretamente proporcionais e a constante de proporcionalidade é —

k

e .. L . . 1
(B) As varidveis = e y séo inversamente proporcionais e a constante de proporcionalidade é —

k

(C) As variaveis = e y sdo diretamente proporcionais e a constante de proporcionalidade é k

(D) As varidveis x e y sfo inversamente proporcionais e a constante de proporcionalidade é k

Prova Final 3% Ciclo - 2012, 1* chamada



O ponto de coordenadas (8, 4), pertence ao grafico da fungao.

Determina a ordenada do ponto do grafico que tem abcissa 2
Mostra como chegaste & tua resposta.

10. No referencial cartesiano da figura ao lado, esti representada

Na figura ao lado, esta representada parte do grafico de uma funcao
de proporcionalidade inversa.

parte do grafico da funcao f definida por y = % (z>0)

Sabe-se que:

e 08 pontos P e @@ pertencem ao grafico da funcao f

os pontos A e B pertencem ao eixo das abcissas
o ponto C pertence ao eixo das ordenadas
as abeissas dos pontos A e P séo iguais

as abeissas dos pontos B e @) sio iguais

10.1. Qual é a drea do retdngulo [OAPC

(A)5

(B) 10

10.2. Admite que OB = 4

Determina o perimetro do tridngulo [OB(Q)]

Apresenta o resultado arredondado as décimas.

(C) 15

Mostra como chegaste 4 tua resposta.

(D) 20

)

E 2

Prova Final 3° Ciclo - 2012, 1® chamada

Y

Nota- Sempre que, em célculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, no minimo, duas casas de-
cimais.

Teste intermédio 9° ano - 10.05.2012

11. Em cada uma das opgbes seguintes esta uma tabela que relaciona os valores de duas grandezas, a e b.

Qual das tabelas seguintes traduz uma relacido de proporcionalidade inversa entre as grandezas, a e b7

(A)

(©)

5 10 15 | 20
b 10| 20 | 30 | 40
a 5 10 15 | 20
b 6 3 2 1,5

(B)

(D)

5 10 15 20
b 25 20 15 10
a 5 10 15 20
b 10 10 10 10

Exame Nacional 3° Ciclo - 2011, 2* Chamada



12. O tempo, em horas, que demora a encher um tanque é inversamente proporcional ao niimero de m?® de

dgua que uma torneira debita por hora (caudal da torneira).

O tanque fica cheio com 60 m? de dgua.

12.1. A tabela ao lado relaciona o caudal da torneira com o

tempo necessario para encher o tanque.

Qual é o valor de a 7

Caudal em m?® por hora | 5

Tempo em horas 12 8

12.2. Qual dos graficos seguintes pode representar a relagio entre o caudal, em m? por hora, da torneira.
que enche o tanque e o tempo, em horas, que é necessdrio para encher o tanque?
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Teste intermédio 9° ano - 17.05.2011

13. A tabela que se apresenta ao lado traduz uma rela¢io de proporcionalidade

inversa entre as grandezas x e y

Qual é o valor de a 7

T 75 100

Teste intermédio 9° ano - 07.02.2011



Medicamento no sangue do chimpanzé

60 .
. . . 56
14. Administrou-se um medicamento a um chimpanzé doente. 52
Uma hora depois, mediu-se a massa, em miligramas, de 48
medicamento existente no sangue do chimpanzé. 44
Repetiu-se, de meia em meia hora, essa medicao. 40
g 36
Cada um dos pontos representados no referencial da fi- § 32 3

gura ao lado corresponde a uma medigao. =~ 28

Observando esses pontos, podemos saber a massa, m, em mi- = *
ligramas, de medicamento existente no sangue do chimpanzé, 20
em cada um dos instantes em que as medicoes foram feitas. }g
No referencial, t designa o tempo, em horas, decorrido 8
desde o instante em que se administrou o medicamento. 4

0 05 1 15 2 25 3

t (em horas)

14.1. Qual é a massa, em miligramas, de medicamento no sangue do chimpanzé, uma hora e meia depois
da sua administracao?

14.2. Tal como os valores obtidos nas medicdes sugerem, tem-se que, para 1 < t < 3, a massa de medica-
mento existente no sangue do chimpanzé e o tempo sao grandezas inversamente proporcionais.

Qual é, nestas condigdes, a constante de proporcionalidade?

14.3. Qual das expressdes seguintes relaciona, para 1 <t < 3, as variaveis m e t?

_ 60 12

(A)ym (B) m (C) m =60t (D) m = 120¢
Exame Nacional 3% Ciclo - 2010, 2* Chamada

15. A tabela seguinte mostra a relagiao entre o mimero de fatias (n ) em que o bolo de aniversério do Jorge
pode ser dividido e a massa (p ), em quilogramas, de cada uma das fatias do bolo.

A massa (p) de cada uma das fatias de bolo é inversamente proporcional ao nimero de fatias (n)

Numero de fatias (n) 6 8 10
Massa das fatias (p) em Kg 0,60 | 0,45 0,36

15.1. O que representa a constante de proporcionalidade inversa, no contexto do problema?

15.2. Escreve uma expressiao que relacione o nimero de fatias (n) e a respetiva massa (p)

Teste intermédio 9° ano - 03.02.2010

16. A tabela seguinte relaciona o dngulo de visdo com a velocidade de conducéo.

Angulo de visido (em graus) 100 75 45 30
Velocidade de condugio (em km/h) 40 70 100 130

Quanto maior é a velocidade a que se conduz, mais reduzido é o dngulo de visio.
Justifica que a velocidade de condugdo niao é inversamente proporcional ao dngulo de visao.

Exame Nacional 3 Ciclo - 2009, 2* Chamada



17. O Rui foi a Londres de 5 a 10 de Fevereiro.

A figura seguinte mostra o valor de euro na moeda inglesa, a libra, durante os primeiros 15 dias do
meés de Fevereiro.

17.1. Em que dias do més de Fevereiro, euro

valia 0,90 libras? Euro para libras
0.94
17.2. No dia 4 de Fevereiro, véspera da 0.93
partida para Londres, o Rui trocou 100
euros por libras. 0.92
Quantas libras recebeu? 0.91
$ s [
0.90 L o—
17.3. No dia seguinte & sua chegada de § 0.89 N s
viagem, 11 de Fevereiro, o Rui foi troo 3 % P
car as libras que lhe sobraram por euros. 0.88 Y Y
0.87 % %
Qual das expressbes seguintes per- 0.86

mite determinar quanto_recebeu em 1 2 3 45 6 7 8 9 1011 12 13 14 15
euros, E, pela troca das libras, L, que

lhe sobraram? Dias do més

=9 10 L 10
(A) E =L (B) E= L (C) E= 47 (D) E=g;

Exame Nacional 3° Ciclo - 2009, 1* Chamada

18. Quatro amigas vio alugar um apartamento, no Algarve, para gozarem duas semanas de férias. O valor
do aluguer sera dividido igualmente pelas raparigas.
Cada uma delas pagars 400 euros.

18.1. Quanto pagara cada uma das amigas se ao grupo se juntar mais uma. rapariga?

Mostra como chegaste 4 tua resposta.
18.2. Qual das equagies seguintes traduz a relagio entre o niimero de amigas, n, e o valor a pagar,p , por
cada uma delas?

1600 400
(A)p:T (B)p:? (C) p=400+n (D) p=1600+n

Teste Intermédio 9° ano — 11.05.2009

19. A viagem aos Jogos Olimpicos vai custar ao clube desportivo 100 euros, mas o clube quer vender as rifas
para a viagem de forma a ter 80 euros de lucro. As rifas seriio todas vendidas e ao mesmo prego.
A tabela seguinte representa a relacéo entre o mimero de rifas (n ) que devem vender e o prego (p ), em
euros, de cada rifa.

Nimero de rifas (n) 3 4 5
Preco de cada rifa (p) em euros 60 45 36

19.1. Qual é o niimero de rifas que deveriam ser vendidas para que o prego de cada uma fosse 1,5 euros?
Mostra como chegaste & tua resposta.

19.2. O niimero de rifas (n) é inversamente proporcional ao prego (p), em euros, de cada rifa.
Qual é a constante de proporeionalidade inversa?

19.3. Qual das expressoes seguintes pode traduzir a relacio entre as varidveis niimero de rifas (n) e prego
(p), em euros, de cada rifa?

180
(A) p=n x 180 (B) p=n + 180 (C)p:lz—o (D)p=—

Teste intermédio 9° ano - 09.02.2009



20. Considera a seguinte representagio grifica de uma 40
funcao. 30
Qual é a sua representagio analitica? 20
10
40 >
(A)y=— (B) y =40z -5 -4 -3 -2 -10] 1 2 3 4 5 «x
z -10
40 -20
(C)y=—— (D) y =40z +4
T
-30
40

Exame Nacional 3° Ciclo - 2008, 2* Chamada

21. Considera as func¢bes definidas por:
y=x+2 paraz >0
e

-—E arax >0
y—x P

Em qual dos seguintes referenciais estdao os graficos das duas funcoes?

(A) (B)
Yy
+ Yy
. 1
7 4
6 3
5 2
4 1
3 >
9 _?/2345678910111‘
1 -2
o1 2345678091011 = -3
(C) (D)
Yy Yy
8 8
7 7
6 6
5 5
4 4
3 3
2 2
1 1 K
o' 1234567801011 = ol 1234567801011 =

Exame Nacional 3° Ciclo - 2008, 1* Chamada



22. Quando se coloca um objecto sobre a areia, ela fica marcada devido & pressiao exercida por esse objecto.

A tabela ao lado relaciona a pressao, exercida por | £.., (m?) 0005 | 0.01 | 0.02
um tijolo sobre a areia, com a drea da face do tijolo - - A
que estd, assente na areia. Pressao (N/m?) 4000 | 2000 | 1000

A pressio estd expressa em newton por metro quadrado (N/m?) e a drea em metro quadrado (m?2).
A pressao exercida pelo tijolo é inversamente proporcional & drea da face que estd assente na areia.

Qual é o valor da constante de proporcionalidade inversa?
Mostra como obtiveste a tua resposta.
Teste intermédio 9° ano - 07.05.2008

23. Os convites de aniversario da Maria tém a forma de um rectédngulo com 100 cm? de 4rea.

Qual dos graficos seguintes poders representar a relacio entre a base e a altura de retdngulos com 100 cm?

de drea?
(A) (B)
E o o
= =
B =
3 3
c £
base base
(C) (D)
A S
= )
— —
E] 3
= =
] ]
base base

Teste intermédio 9° ano - 31.01.2008

24. Algumas pessoas da classe de dan¢a da Maria combinaram oferecer-lhe, em conjunto, uma prenda, divi-

dindo igualmente o seu preco por todos.
Inicialmente, apenas 3 pessoas quiseram participar nesta iniciativa. Cada uma delas contribuia com 20

euros.

24.1. Passado algum tempo, o nimero de participantes duplicou.
O valor com que cada pessoa terd de contribuir...

(A) ... aumenta para o dobro. (B) ... aumenta 2 euros.

(C) ... diminui para metade. (D) ... diminui 2 euros

24.2. No final desta iniciativa, cada um dos participantes contribuiu com 7 euros e 50 céntimos.

Quantas pessoas participaram na compra da prenda?
Apresenta todos os cdlculos que efectuares.

Teste intermédio 9° ano - 31.01.2008



25. x e y sdo duas grandezas inversamente proporcionais.
Das quatro afirmacées que se seguem, apenas uma é sempre verdadeira. Qual?

(A) Se r aumenta 2 unidades, entdo y também aumenta 2unidades.

(B) Se r aumenta 2 unidades, entdo y diminui 2 unidades.

(C) Se = aumenta para o dobro, entéo y também aumenta para o dobro.

(D) Se z aumenta para o dobro, entéo y diminui para metade.

26. Na fotografia ao lado, em cima, podes ver o teleférico

do Parque das Nacdes.

Na figura de baixo, estd representado um esquema
do circuito (visto de cima) efectuado por uma cabina

do teleférico.

No teleférico do Parque das Nagbes, o nimero
de cabinas em utilizagio nio é sempre o mesmo,
mas duas cabinas consecutivas estio sempre igual-

mente espagadas.

Exame Nacional 3% Ciclo - 2007, 2* Chamada

O ajuste da distincia entre as cabinas é feito auto-
maticamente, de acordo com a seguinte férmula, B

nxe=3

em que:

¢ representa a distdncia, em quilémetros, entre duas cabinas consecutivas;

n ¢ o numero total de cabinas em utilizacao.

Quando o teleférico estd em funcionamento, a sua velocidade média pode variar entre 11 e 17 quilémetros

por hora.

Qual é 0 maior niimero possivel de voltas completas que uma cabina pode dar durante uma hora?
Justifica a tua resposta, comec¢ando por referir o significado da constante 3 na férmula n x ¢ = 3.

27. Quando se vai 4 praia, é preciso ter cuidado com
o tempo de exposicdo ao sol, para que ndo se forme
eritema (vermelh&o na pele), devido a queimadura solar.

O tempo méaximo, t,
calculado através da formula
D

t = —

i

em que:

em minutos, de exposigio
directa. da pele ao sol sem formar eritema pode ser

Tempo ¢t (minutos)

i representa o indice de radiacio solar ultravioleta;
D é um valor constante para cada tipo de pele.

O grifico que se apresenta a ao lado traduz essa

relacio para o tipo de pele da Ana.

Exame Nacional 3% Ciclo - 2006, 1* Chamada
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27.1. A Ana foi & praia numa altura em que o indice de radiagdo solar ultravioleta era 5.
Quantos minutos, no maximo, é que ela podera ter a pele directamente exposta ao sol, sem ficar com

eritema?

27.2. Na tabela ao lado, apresentam-se,
para cada um dos principais tipos de
pele da populagio europeia, algumas
das caracteristicas fisicas que lhe
estdo associadas e o valor da cons-
tante D.

Qual é a cor do cabelo da Ana?
Explica como obtiveste a tua resposta.

Tipo de pele | Cor do cabelo | Cor dos olhos | D
1 Ruivo Azul 200
2 Louro Azul/Verde 250
3 Castanho Cinza/Castanho | 350
4 Preto Castanho 450

Exame Nacional 3° Ciclo - 2005, 22 Chamada




28. Existem varios retingulos, de dimensoes diferentes, com 18 em? de drea.

28.1. Completa a tabela que se segue, indicando, em em, o comprimento e a largura de trés retangulos

diferentes (A, B e C), com 18 ecm? de drea.

Retangulo A

Retangulo B

Retéangulo C

Comprimento (cm)

4

Largura (cm)

0,5

¥

28.2. Qual dos graficos seguintes pode representar a relagio entre a largura (/) e o comprimento (¢) de

retangulos com 18 em? de drea?

(A)
l,
15
10
5
5 10 15 “e
(C)
Ia
15
\
\
10 -\
\
5 \C
.
[
5 10 15 e

(B)

(D)

1
15
)
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5
/
/
K N
10 15
Ia
\
15 \
\
\
10
5
T
10 15 .

Exame Nacional 3° Ciclo - 2005, 1* Chamada



29. Para planear a apanha da uva, na quinta Alzubar, construiu-se a seguinte tabela,

Nimero de trabalhadores (t) 100 | 50 | 25

Ntimero de dias que leva a apanha da uva (d) 1 2 4

Na tabela, as varidveis - t e d referem-se a grandezas inversamente proporcionais.
E o

20
18
= 16
5 144
29.1. Assinala no grafico a0 7 12
lado o tempo corres- 'g 10
pondente & apanha da g 8
uva feita por 5, por 10 2 g |
e por 20 trabalhadores. 4 °
2 ]
.

[ [ [ [ [
20 40 60 80 100

Nimero de trabalhadores (t)

29.2. Qual das seguintes férmulas relaciona o nimero de trabalhadores (t), com o nimero de dias (d)
necessirio para apanhar a uva, na quinta Alzubar?

(A) 100t = d (B) t+d=100 (C) ézmo (D) ¢ x d = 100

Prova de Aferigao - 2002

Sol :(2)3,125(2.1)4(2.2)13,2(3)25(4)10(5.1) D(5.2)\/1_0 (6)tempo gasto para produzir 72tapetes(7)D(8) D
(9)16(10.1)B(10.2)11, 2(11)C(12.1)7,5(12.2) A(13)2(14.1)40(14.2)60(14.3) A(15.1) peso dobolo(15.2)n = %

(17.1)11e14(17.2)89(17.3) B(18.1)320(18.2) A(19.1)120(19.2)180(19.3) D(20) A(21) A(22)20(23) A(24.1)C
(24.2)8(25)D(26)5(27.1)40(27.2)ruivo(28.1)4; 4,5/ 36;0,5/1;18(28.2)C(29.2) D
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